

## احتمال کاهش صادرات در سال آینده دور از ذهن نیست

رئیس کنفدراسیون صادرات گفت: اگر صرافی‌هایی که در عراق مورد تایید بانک مرکزی هستند به صادرکننده‌ها معرفی شوند کمک بزرگی به بازگشت ارز به کشور خواهد شد. محمد لاهوتی رئیس کنفدراسیون صادرات در گفت‌وگو با خبرنگار اقتصادی ایلمادر خصوص تفاوت آماری در زمینه میزان صادرات در سال جاری گفت: منبع و ماخذ تمام فعالین اقتصادی آمارهایی است که از سوی گمرک اعلام می‌شود اما این آمارها محل بحث است. وی در خصوص میزان صادرات در ماه‌های اخیر با توجه به آمارهای گمرک گفت: در ۸ ماه سال جاری نسبت به سال قبل صادرات ما ۱۵ درصد رشد داشته است اما در همین بازه زمانی یعنی در ۹ ماه فقط سه درصد رشد داشته‌ایم که این روند کاهشی قابل تامل است. لاهوتی در خصوص صحبت‌های وزیر صنعت معدن و تجارت مبنی بر بازگشت روند ریالی شدن صادرات به افغانستان و عراق گفت: با توجه به رویکرد بانک مرکزی بعید می‌دانم این اتفاق صورت بگیرد. آقای رحمانی فقط اشاره‌ای به این موضوع داشتند اما اگر صرافی‌هایی که در عراق مورد تایید بانک مرکزی هستند به صادرکننده‌ها معرفی شوند کمک بزرگی به بازگشت ارز به کشور خواهد شد. به گفته رئیس کنفدراسیون صادرات، امروز معضل اصلی صادرات، ثبت سفارش و پیمان‌سپاری ارزی است. لاهوتی افزود: در صورت حل مشکل واردات در مقابل صادرات، ثبت سفارش، پیمان‌سپاری ارزی و کاهش حداقل ۳۰ درصدی پایه گمرک بیشتر معضلات صادرکننده‌ها بر طرف می‌شود. این‌ها مسائلی است که می‌توان مورد به مورد آن‌ها را حل کرد. اصلی‌ترین مسئله موضوع پیمان‌سپاری مقل بودن ثبت سفارش و عدم امکان ارائه برخی ارزهای نیم‌سال است این‌ها اگر حل نشود صادرات افزایش پیدا نخواهد کرد بلکه روند کاهشی آن سرعت خواهد گرفت. وی در خصوص پیش‌بینی وضعیت صادرات در سال آینده گفت: بعید است کسی بتواند سال آینده را پیش‌بینی کند حتی خود وزیر هم صحبت از برنامه‌های ماهانه می‌کند ولی من فکری نمی‌کنم اگر تغییری تا پایان سال ایجاد نشود صادرات مادر سال آینده کاهش محسوسی خواهد داشت.

### از تحریم‌ها

#### سر بلند بیرون می‌آییم

وزیر نفت گفت: ما ملت مقاومی هستیم و از تحریم‌ها سر بلند بیرون می‌آییم همانطور که در جنگ تحمیلی سرفراز بودیم. به گزارش خبرنگار ایلمنا، «بیژن زنگنه» در حاشیه راهپیمایی ۲۲ بهمن در جمع خبرنگاران، افزود: در این سال‌ها پدر بخش گاز و پتروشیمی کارهای درخشانی انجام دادیم و در دنیا بی نظیر بودیم و امیدواریم در آینده نیز این مسیر را ادامه دهیم. وی در مورد اقدام‌های وزارت نفت در برابر تحریم‌های ظالمانه آمریکا گفت: در جنگ طرح‌ها را نمی‌گویند تا دشمن بفهمد؛ ما نیز تمام تلاش خود را می‌کنیم که با موفقیت دوران تحریم را سپری کنیم. وزیر نفت با بیان اینکه تحریم مسائل و مشکلاتی برای مردم و مسئولان به وجود می‌آورد، اظهار داشت: تمام تلاش ما این است که مشکلات را کم کنیم و با توکل به خدا موفق باشیم. وی دهه پنجم انقلاب را برای صنعت نفت مبارک دانست.



### در مناطق آزاد آغاز شد

#### اجرای طرح تخصیص ارز ثانویه به گروه کالایی ۳ و ۲

با ابلاغ معاون اول رئیس جمهور در مناطق آزاد تجاری، صنعتی کشور به کالاهای غیر از گروه یک از طریق بازار ثانویه ارز تخصیص می‌یابد. به گزارش روابط عمومی و امور بین‌الملل سازمان منطقه آزاد کیش، با توجه به برگزاری جلسه ۱۷ بهمن ۹۷ با حضور معاون رئیس جمهور، وزیر امور اقتصاد و دارایی و صنعت، معدن و تجارت، رئیس کل بانک مرکزی و دبیر شورایی مناطق آزاد و ویژه اقتصادی در خصوص روند ثبت سفارش کالا و چگونگی تخصیص ارز در مناطق آزاد تجاری و صنعتی کشور و ابلاغ بند ۴ مصوبات این جلسه از سوی معاون رئیس جمهور، تخصیص ارز به کالاهای غیر از گروه یک، از طریق بازار ثانویه امکان پذیر است. بر اساس این گزارش با توجه به نزدیک شدن به روزهای پایانی سال و با هدف بهره‌مندی از ظرفیت‌های ایجاد شده، متقاضیان تا تاریخ ۲۷ بهمن امسال فرصت دارند سفارش خود را در سامانه سی‌قام به نشانی: [sifam.ir](http://sifam.ir) ثبت کنند. بدیهی است صرف ثبت سفارش در سامانه مذکور هیچ گونه تعهدی برای سازمان منطقه آزاد کیش جهت تخصیص ارز به متقاضی ایجاد نمی‌کند. این طرح با هدف تخصیص ارز ثانویه به پروژه‌های سرمایه‌گذاری صنعتی و غیر صنعتی در مناطق آزاد برای گروه کالایی ۲ و ۳ اجرا شده است.

## آیا معافیت‌های تحریمی آمریکا تمدید خواهد شد؟

# ونزوئلا عصای دست ایران



امین تلعه‌ای

با پایان یافتن معافیت‌های تحریمی خریداران نفت ایران در اردیبهشت‌ماه پیش‌رو، بازار نفت با معمای تمدید و یا لغو معافیت‌های خریداران نفت تهران از سوی واشنگتن روبرو شده است. برایان هوک، نماینده ویژه کاخ سفید در امور ایران اعلام کرد: «کشورهای خریدار نفت ایران نباید منتظر تمدید معافیت‌های واشنگتن در ماه می (اردیبهشت‌ماه) باشند. لذا کشورهای خریدار نفت از ایران باید برای توقف واردات نفت از این کشور آماده شوند.» وی در گفت‌وگو با شبکه ان‌اچ‌کی افزود: «ما به دنبال به صفر رساندن صادرات نفت ایران در کوتاه‌ترین زمان ممکن هستیم. واشنگتن نیز تمایلی به تمدید معافیت‌های تحریمی پیشین ندارد.» در نوامبر سال گذشته، ایالات متحده به هشت کشور خریدار نفت ایران معافیت‌های موقتی اعطا کرد. بدین ترتیب این کشورها باید به تدریج با کاهش میزان خرید نفت خود از ایران به انتظار اوایل ماه می ۲۰۱۹ میلادی بنشینند. تعدادی از این خریداران به ویژه چهار غول آسیایی (چین، هند، ژاپن و کره جنوبی) خرید مقادیر کمتری از نفت ایران را پس از یک دوره بررسی ۳۰ تا ۴۵ روزه پیرامون میزان و شرایط خرید، از سر گرفته‌اند.

### گزارش

اوایل هفته جاری، ایران از یونان و ایتالیا به دلیل عدم خرید نفت از ایران با وجود داشتن معافیت‌های تحریمی انتقاد کرد. تاکنون مقامات آمریکایی در مورد عدم تمدید معافیت‌های تحریمی خریداران نفت ایران به صورت رسمی اظهار نظر نکرده‌اند، اما اعلام کرده‌اند خواهان به صفر رساندن میزان صادرات نفت ایران هستند. تحلیلگران بازار انرژی معتقدند، میان پایان دادن به سیاست اعطای معافیت به خریداران نفت ایران و قیمت نفت، یک همبستگی مستقیم وجود دارد. ایسن واقعت وجود دارد که ایالات متحده تمایلی به تمدید معافیت‌های تحریمی خریداران نفت ایران در ماه می آینده ندارد، اما نمی‌توان با اطمینان از پایان همه معافیت‌های تحریمی سخن گفت. ایسن موضوعی است که در اظهارات هوک و تحلیلگران بازار در یک ماه اخیر به چشم می‌خورد. هوک در نشست جهانی انرژی شورای اتلانتیک که در اواسط ژانویه در ابوظبی برگزار شد، اعلام کرد: «ایالات متحده تمایلی به افزایش قیمت نفت ندارد. ما تاکنون نیز در این بخش موفق بوده‌ایم.» وی افزود: «پس از خروج ترامپ از معاهده هسته‌ای برجام قیمت هر بشکه نفت ۷۴ دلار بود. پس از اعمال تحریم نفت ایران و بازگشت تحریم‌ها که با کاهش یک میلیون بشکه‌ای صادرات نفت تهران همراه شد، قیمت نفت ۷۲

دلار بود.» **عدم قطعیت، تاکتیک ترامپ** مهلت معافیت خرید نفت از ایران تا کمتر از سه ماه دیگر پایان می‌یابد و سوال بزرگی که پیش روی فعالان بازار قرار دارد این است که این معافیت‌ها تمدید خواهند شد یا خیر؟ عوامل مختلفی در بازار نفت وجود دارد که می‌تواند پاسخ این سوال را تشکیل دهد. یکی از مهم‌ترین این عوامل، قیمت نفت در ماه مه، یعنی آخرین ماه معافیت‌های نفتی ایران است. چندی قبل کارشناسان بین‌المللی با در نظر گرفتن این عامل اثرگذار و تاکید بر اینکه دونالد ترامپ به دنبال نفت ارزان است تا سیاست‌های داخلی خود در آمریکا را به خوبی به پیش برده؛ پیش‌بینی کردند آمریکا معافیت نفتی برای پنج کشور را تمدید خواهد کرد. چین، هند، کره جنوبی، ژاپن و ترکیه پنج کشوری هستند که انتظار می‌رود معافیت آنها برای خرید نفت ایران تمدید شود. این پنج کشور خریداران عمده نفت خام ایران در آسیا هستند و تمدید معافیت‌ها برای آنان می‌تواند تضمینی برای تداوم عرضه نفت خام ایران به بازار باشد. انتظار کارشناسان برای تمدید معافیت‌ها در حالی است که با توجه به سیاست‌های کژدار و مریز دولت ترامپ، به نظر نمی‌رسد تکلیف این معافیت‌ها به زودی و به شکلی شفاف روشن شود. ایمان ناصری، مدیر بخش خاورمیانه موسسه مشاوران نفت و گاز FGE

**تحریم‌های ونزوئلا و تحریم‌های مربوط به صادرات نفت ایران باعث ایجاد بازار قوی تری برای نفت خام سنگین خواهد شد. این امر منجر به دور بعدی معافیت‌های ۱۸۰ روزه ایالات متحده در مورد صادرات نفت ایران می‌شود**

عقیده دارد از این پس نیز تا پایان دوره شش ماهه جاری شاهد رفتارهایی مشابه خواهیم بود که یک روز تمدید معافیت‌ها را رد می‌کند و روزی دیگر آن را ممکن می‌داند؛ اما در نهایت اطلاعات مشخصی نمی‌دهد. او در این باره می‌گوید «چیزی که تقریباً می‌توان با قطعیت گفت این است که ترامپ بر سر دوراهی صفر کردن صادرات نفت خام ایران و نگاه داشتن قیمت نفت و متعاقب آن بنزین آمریکا در زیر حد مطلوبی است که می‌خواهد و نمی‌تواند این هر دو را با هم داشته باشد. دفعه قبل هم اعطای معافیت‌ها به این هشت کشور از سر دلسوزی برای آنها نبود چه بسا کشوری مانند تایوان با وجود دریافت معافیت‌ها، اقدام به واردات نفت از ایران نکرد.» این کارشناس بین‌المللی نفت و گاز عقیده دارد دلیل اصلی اعطای معافیت‌ها بالا رفتن قیمت نفت در بازار جهانی و بنزین در بازار آمریکا بود که ترامپ را به صدور معافیت‌های نفتی مجبور کرد. در زمان اعطای معافیت‌ها، قیمت بنزین در آمریکا در حال عبور از ۳ دلار برای هر گالن بود. این سطح قیمتی به نوعی برای دولت‌ها خط قرمز محسوب می‌شود زیرا با عبور قیمت سوخت از این سطح، مردم از قیمت‌های بالای سوخت احساس ناراضی می‌کنند. بنابراین ترامپ تصمیم گرفت با اعطای این معافیت‌ها التهاب را از بازار بگیرد که این اتفاق نیز رخ داد.

### تأثیر تحریم ونزوئلا بر معافیت‌های ایران

در حالی که تنها چند ماه به موعد اتمام معافیت‌های تحریمی ایران باقی مانده، آمریکا برای برکنار کردن نیکسولاس مادورو، رئیس‌جمهور ونزوئلا، تحریم‌های نفتی شدید علیه این کشور اعمال کرده است. برخی کارشناسان معتقدند این رویکرد ترامپ در قبال نفت ونزوئلا، سیاست کاخ سفید در برابر ایران را تضعیف خواهد کرد. مقامات آمریکایی ادعا می‌کنند هدف از تحریم شرکت دولتی «پترولئوس دو ونزوئلا اس ای» (PdVSA) محروم کردن دولت مادورو از درآمدهای مالی است. اما این تحریم‌ها، علاوه بر فشاری که به ونزوئلا وارد می‌کند، ممکن است از طریق مختل کردن توازن بازارهای نفت، سیاست آمریکا در برابر ایران را هم تضعیف کند. فارین پالیسی، طی یادداشتی به قلم کیت جانسون، خبرنگار ارشد این مجله، گفته تحریم‌های نفتی آمریکا علیه ونزوئلا ممکن است

**کارشناسان بین‌المللی با در نظر گرفتن قیمت نفت و تاکید بر اینکه دونالد ترامپ به دنبال نفت ارزان است تا سیاست‌های داخلی خود در آمریکا را به خوبی پیش ببرد؛ پیش‌بینی می‌کنند آمریکا معافیت نفتی را برای پنج کشور تمدید خواهد کرد**

برای آمریکا یک هزینه استراتژیک بزرگتری درست کند، چرا که این تحریم‌ها با حذف مقدار زیادی از نفت ونزوئلا از بازارها، اعمال فشار بر صادرات نفت ایران در بهار آینده را بسیار سخت‌تر خواهد کرد. این مجله از قول یک کارشناس انرژی اعلام کرد تحریم‌های ونزوئلا در کنار تحریم‌ها علیه صادرات نفت ایران وضعیت بازار نفت خام را دشوار خواهد کرد. این دو تحریم با هم موجب صدور یک معافیت ۱۸۰ روزه دیگر برای صادرات نفت ایران خواهد شد. در همین حال عدم قطعیت در پیش‌بینی آینده تحولات سیاسی در چند هفته اخیر پیش‌بینی موسسات مطالعاتی در حوزه بهای نفت را دچار تغییرات عمده کرده است. گزارش جدید وود مکنزی نشان می‌دهد قیمت نفت در ماه‌های آتی بین ۶۰ تا ۸۰ دلار خواهد بود. این در حالی است که سقف پیش‌بینی‌ها در مورد قیمت نفت در سال ۲۰۱۹ در بازه ۶۸ تا ۷۸ دلار بود. سارا و خشوری، رئیس شرکت بین‌المللی انرژی SVB در این خصوص گفته: «تحریم‌های ونزوئلا و تحریم‌های مربوط به صادرات نفت ایران باعث ایجاد بازار قوی‌تری برای نفت خام سنگین خواهد شد. این امر منجر به دور بعدی معافیت‌های ۱۸۰ روزه ایالات متحده در مورد صادرات نفت ایران می‌شود.» در حقیقت ایالات متحده در حال حاضر تحریم‌های جدی علیه صادرات نفت خام ایران را دستور کار دارد، حال آنکه فروش نفت تهران از حدود ۲.۵ میلیون بشکه در روز به کمتر از یک میلیون بشکه در روز رسیده، در حالی که این کمبود با افزایش تولید در ایالات متحده، عربستان سعودی و روسیه بهبود یافته است؛ بنابراین، تلاش‌های بیشتر برای قطع صادرات نفت ونزوئلا می‌تواند در فصل دوم سال، درست قبل از آغاز مسافرت‌ها در فصل تابستان، بهای نفت را افزایش دهد.

## حقوق کارکنان تا ۲۰ اسفند پرداخت می‌شود

کانادا و عربستان را پشت سر گذاشتیم و با وجود همه مشکلات سعی کردیم تا راه توسعه و ترقی را با شتاب بیش‌تر ادامه دهیم ولی همچنان راضی به این شرایط نیستیم و باید بیش‌تر از این تلاش کنیم. نویخت گفت: در همه شاخص‌های توسعه یافتگی در این ۴۰ سال، کارهای بزرگ و گاه بهت‌آور انجام شده ولی گاهی احساس ما به رخدادهای متفاوت تراز واقعیت است که البته دشمنان ما نیز بیکار ننشستند و با برجسته کردن کاستی‌های ما سعی دارند ریشه امید و اعتماد را بکشند. وی خاطر نشان کرد: آنچه که امروز در بحث اعتراض، اعتصاب و ناراضی‌های مشاهده می‌شود، تنها فقر و تبعیض و ناعدالتی نیست بلکه احساس این فقر و تبعیض و ناعدالتی است که عده‌ای نیز سعی می‌کنند بر شعله این آتش بدمند و با بزرگنمایی در کاستی‌های حقیر نشان دادن پیشرفت‌ها مردم را نسبت به

کرد و گفت: ملت ایران در ۲۲ بهمن به پاس مجاهدت‌های انجام شده بار دیگر در صحنه تجدید بیعت با نظام، انقلاب، امام و شهدا حاضر شده و از کین این نظام و کشور صیانت می‌کنند. وی در ادامه با بیان این که نسبت به سال‌های گذشته ما در کشور پیشرفت‌های محیرالعقولی را شاهد هستیم، تصریح کرد: در این ۴۰ سال هیچ روزی نبوده که ملت ایران با سختی‌ها و مشکلاتی نظیر جنگ، ترور و تحریم‌های ظالمانه دشمنان مواجه نشود اما آنچه که برای این ملت و انقلاب با عظمت است، رسیدن به شاخص‌های اقتصادی در عرصه جهانی و بین‌المللی است؛ به طوری که به‌انداز صندوق بین‌المللی پول به‌رغم همه مشکلات جمهوری اسلامی ایران امروز هجدهمین اقتصاد بزرگ جهان است. معاون رئیس‌جمهور اضافه کرد: مادر تحولات اقتصادی و توسعه در این عرصه، حتی کشورهایی نظیر استرالیا،

معاون رئیس‌جمهور و رئیس سازمان برنامه و بودجه کشور گفت: حقوق کارکنان تا ۲۰ اسفند پرداخت می‌شود تا در پایان سال مشکلی از این بابت نداشته باشیم. به گزارش ایسنا، محمدباقر نوبخت در سفر به اردبیل اظهار کرد: با وزیر امور اقتصادی و دارایی و خزانهداری هماهنگی‌های لازم انجام شده تا عیدی کارکنان طی روزهای اخیر پرداخت شود که بخشی از این مبالغه در دیروز پرداخت شد و با درخواست وزرا و درخواست وجه از خزانه طی امروز و فردا این پرداخت‌ها ادامه خواهد داشت. وی درباره پرداخت یارانه طی دو ماه پایانی سال خاطر نشان کرد: تلاش می‌کنیم ۲۶ بهمن و در همین بازه زمانی در اسفندماه نیز یارانه‌ها را پرداخت کنیم تا یک انسجام کاملی به پرداختی‌های پایان سال داده باشیم. رئیس سازمان برنامه و بودجه به راهپیمایی ۲۲ بهمن و حضور گسترده آحاد مردم در این حرکت خروشان اشاره



آینده امید کنند. رئیس سازمان برنامه و بودجه با اشاره به کاستی‌های اقتصاد و اظهار شرمندگی از مردم در بروز برخی کاستی‌ها و مشکلات اقتصادی اظهار کرد: ما امروز با حجم عظیمی از طرح‌ها و پروژه‌های زیربنایی نظیر راه آهن اردبیل - میانه که یکی از دشوارترین پروژه‌های ریلی است، روبرو هستیم که اجرای آن‌ها بخش عظیمی از منابع کشور را درگیر خود کرده و نباید برخی نارسایی‌های کوچک در توزیع اقلام ضروری مردم، خلوت و شرمندگی